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A világháború keleti hadszínte­
rén pár hét óta a legizgalmasabb 
csatározások kétségtelenül a Kár­
pátokban folynak. A kiapadha- 
tatlnnnak látszó óriási muszka 
birodalom idegyüjti most legna­
gyobb erejét, további hadművele­
tei céljaira itt akarja áttörni a mi 
hadseregünk frontját.

A muszka hadvezetőség célja 
egészen világos.

Tapasztalhatta eddig, hogy a 
háború elején hangoztatott hábo­
rús programmjának útjában a 
magyar hadsereg áll s a mi 
hadseregünk az oka, hogy nem­
csak meg kellett állania Középga- 
liciában s már hónapok óta egy 
fél tapodtat se tud ott előrehalad­
ni, hanem a velünk való hadako­
zásában milliónyi emberanyagot 
volt kénytelen feláldozni.

Programmja ugyanis, a mint 
tudjuk, az volt a muszkának, 
hogy Galícián keresztül száguldva 
8 Krakkónak is a bevételével 
egyenesen Pécsnek tart cs onnan 
is tovább haladva meg sem áll — 
Berlinig. Közben aztán arról se 
feledkezett volna meg, hogy had­
serege balszárnyával Budapestre is 
lecsapjon s ezt is elfoglalja. Hogy 
így aztán a szövetségesek három 
fővárosát behóditván, lábai előtt 
érezze úgy a német birodalmat, 
mint Magyarország-Ausztriát.

E programúinak megfelelőleg 
egészen az utóbbi hetekig az el­
lenség előnyomulási iránya csak­
ugyan — Krakkó volt és csak 
most változtatott irányt a — Kár­
pátok felé. Nyilvánvalóan azzal a 
céllal, hogy az innen való 
állandó veszélyezteté­
sét, moly eredeti pro grammját 
mindeddig meghiúsította — meg­
törje.

I>e a mint kilenc hónápon át 
mit sem tudott megvalósítani 
eredeti programmjából, megvál­
toztatott^ céljával még csúnyább 
kudarc fogja érni. A mit eléggé 
bizonyít már az is, hogy két hét 
óta dúl a harc az uzsoki és duk- 
lai szoros körül, a muszka min­
denfelől, még Przemysl alól is 
idehozta óriási haderejét, mégse 
képes itt se egy tapodtat sem 
előre haladni. Vesztesége pedig e 
harcokban napról-napra annyi 
van, hogy nem képes már se 
rendesen pótolni.

Przemysl eleste után bizonyos 
idegesség volt észlelhető a ma­
gyar közvéleményben. S ezt az
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idegességet nemcsak az a fájda­
lom okozta, hogy a hősies kiro­
hanásokban sok magyar katona 
vérzett el és még több fogságba 
esett, hanem az arra való gondo­
lás is, hogy a Przemysl elestéveí 
felszabadult kétszázezernyi haderő 
most már ide a Kárpátokba jön s 
ottani frontunkat igyekszik majd 
áttörni.

Dicséretére a magyar ember 
józan és higgadt gondolkozásának, 
ez az idegesség mondhatni- 
már is teljesen megszűnt.

De nincs is aggodalomra ok, 
mert állunk legalább is úgy, mint 
a háború eleje óta bármikor, a 
győzelemre való reményeink pe­
dig csak növekedhettek.

Emlékezhetünk rá, hogy már 
egész Bukovinában a muszka volt 
az ur s Magyarország keleti ré­
szén is Máramaroson innen majd­
nem Nagy-Bányáig tört már elő­
re, ezenkívül Ungban, Beregben, 
Zemplénben, Sárosban s Szenes­
ben is bent voltak az ősszel, mé­
gis nemcsak hogy az egész Ma­
gyarországot megtisztítottuk újra 
ettől a hordától és nemcsak az 
egész Bukovinát visszafoglaltuk, 
hanem azon a részén, már orosz 
földön, Besszarábiában hadakoz­
nak s hódítanak a magyar nép­
felkelők, mig ugyanitt északabbra 
Galíciában majdnem Lembergig 
nyomtuk fel a muszkák balszár­
nyát. Micsoda gyáva kishitűség 
lehetne hát az, mely még csak 
gondolna is arra, hogy most erről 
az egyetlen kárpáti frontról ne 
tudnék kipusztitani, ha még any- 
nyian volnának is, azt a hitvány 
ellenséget.

Hogy Przemysl alól kétszáz­
ezerrel szaporodott a fronton az 
ellenség, nem sokat jelent. Mert 
ebben a világháborúban, a hol 
egyetlen fronton is milliók 
állanak egymással szemben, két­
százezer ember in ég nem jelent 
annyit, hogy az mindenesetre más 
irányba billenthetné a háború 
eddigi mérlegét. Más oldalról pe­
dig, ha a muszka ennyi embert 
tudott egyszerre oda vinni, mi 
nekünk is annyi katonánk van 
még az ország belsejében, hogy mi 
is könnyen odavethettünk a mi 
frontunk megerősítésére legalább 
is kétszázezer embert. A mint 
hogy hadvezetőségünk min gjárt 
is gondoskodott erről.

Itt van azután a mi oldalunkon 
s nagyszerű védelmünkre az a 
természetes erősség, mit nekünk 
a kárpáti ormok nyújtanak. Egy­
ógy völgy katlanba már is óriási 
veszteségeket okoztunk az ellen-

egészen bizonyosnak | soraikat a mi katonáink s ha
még hozzávesszük a mi katonáink 
nagyszerű lelkesedését és kitartá­
sát, bizonyos, hogy a muszka 
ha d s e r eg nek gyászos 
temetője lesz a Kár­
pátoknak már az ész a- 
k i lejtője.

Dr. K. P.

ségnek
Játszik, hogy nem lesz képes 
itteni veszteségeit pótolni a musz­
ka haderő még akkor se, ha a 
cár óriási birodalmának minden 
emberét a frontra hozza is. Itt el 
log vérzeni teljesen a muszka, a 
hegyek gerinceiről nyugodt biz­
tossággal szedik le előnyomuló

ru hírei:
R kárpáti négy harc

oroszok áttörési kísérletei kudarccal
járnak

A nagy kárpáti ütközet még 
mindig nem ért véget, ma azon­
ban már megállapíthatjuk, hogy 
eddigi lefolyását nem tarthatjuk 
kgdvezőtlennek. Az orosz nyo­
mást, amely kárpáti frontunk 
balszárnya ellen az első időben 
főként a duklai mélyedésben vált 
érezhetővé, kemény küzdelem 
után elkerülhetetlen, de csekély 
területveszteség mellett, teljesen 
megállíthattuk. A Tboró—Sztrokó 
—Laborcrév vonalon levő állá­
saikon teljesen meghiúsultak az 
oroszok áttörő kísérletei és al­
kalmi előnyomulásukat, amelyek­
kel az utóbbi időben nyugtalan­
ságot okoztak, minden esetben 
véresen visszavertük. Közben ha­
talmas orosz nyomás irányult 
centrumunk ellen, amelynek kü­
lönösen Baligrod felé előretolt 
frontrésze kiváló alkalmat nyúj­
tott nemcsak frontális, hanem ol­
daltámadásra is. Ezek a harcok, a 
melyek valósággal emberfölötti 
föladatukat róttak csapatainkra, 
az ottani hegyes vidéknek kitűnő 
állásokat nyújtó terepén a véde­
kező harcmozdulatoknak egész so­
rából állottak.

Az ellenség jelentékeny meg­
erősítéseket vetett a harcvonalba, 
ezek között az egész przcmysli 
sereget is. Csapataink mindezek 
ellenére annyira föltartóztatták a 
hatalmas ellenséges offenziva elő­
rehaladását, hogy saját harevo- 
nálunk még mindig galíciai te­
rületen, a főgerinc túlsó lejtőjén 
állt.

Legutóbbi offenzivánk alkalmá­

ból az oroszok tudvalévőén sietve 
mentek át a védekezésbe, a Kár­
pátok falának azon a részén, a 
mely az ő terepük volt. Most 
ennek a frontnak a visszafogla­
lása ismét jó védelmi állássá lett 
a Lupkov felől jövő nyomással 
szemben és lehetővé tette a jobb- 
szárny frontjával való együttmű­
ködést, ami viszont megszüntette 
az oldaltámadás lehetőségét.

Az uzsoki szoros körül az egész 
idő alatt izzó harcok folytak 
anélkül, hogy az oroszok legcse­
kélyebb eredmény is elértettek 
volna. Az uzsoki szorostól keletre 
a jobbszárnyon az ottani orosz 
offenziva gyors összemlása után 
egy hét óta nyugalom van.

A hadműveletek súly­
pontja a Kárpátokban

A „Neue Freie Presse“ 
a következő jelentést közli : A 
kárpáti harcokról P étervárról 
hivatalosan jelentik, hogy az 
osztrák-magyar csapatok, hír sze­
rint, erősítéseket kaptak. Az 
orosz hadvezetőség félhivatalos 
jelentés szerint a Kárpátokba 
helyezte át hadműveletei súly­
pontját. ahol a harc befejezés 
előtt áll. A hivatalos orosz jelen­
tések közük, hogy a Nj einen 
folyó alsó nyugati szakában hir­
telen erős német ellentámadások 
váltak érezhetővé, amelyek még 
folyamatban vannak.
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kijött a helyzet tisztázatlan, 
miután még mindig nincs nyoma 
v„v általános német visszavonu­
lásnak. A Hjecs" hiteles pé er- 
vári helyről azt az értesítést 
kapta, hogy a Narew tolyo jobb- 
„J., ián igen elkeseredett hau 
folyik. Mind a két fél rendkívüli 
energiával küzd. A kis tál vek 
napról-napra gazdát csereinek. 
Vtcai harcok napirenden vannak, 
miközben a gépfegyvereket a 
házakba is beviszik és az ;iblaku­
kon keresztül tüzelnek, Ljjelon- 
ként véres szuronvharcok «.olynak.

Mielőtt a hajó elsiilyedt, az összes 
ágyuk závárzatait eltávolított uk és 
magát a cirkálót torpedólovésck- 
keí elpusztítottuk, nehogy az el­
lenség kiemelhesse és ismét hasz­
nálhassa.

Kgy ellenséges aknakutatót, a 
mely tegnap a Dardanellák bejá­
ratához' közeledett, K ura-k álé 
mellett ütegeink egyik gránátja 
eltalálta és elsülyesztette.

Egyébként sem a Dardanellák 
elöli? sem a többi török hadiszin- 
térei’i nem történt lényegesebb 
esemény.

!I IBS?
Az apa bt fiával együtt katona

A

tudósítónk írja : 
nyugalmazott ál-

*e-grá
bombázása

Nagyváradi 
Bodó Ferenc „ 
lamvasuti főmérnök, kedves, eziis 
töshaju öreg ur, holnap kardot 
köt és bevonul egy honvédezred­
hez szolgálatra. Mindössze hatvan­
három éves, de csupa triss kedv, 
csupa fiatalos erő.

— Ma nem azt nézzük, —• mon­
dotta munkatársunknak, — ki 
hány esztendős. Aki elbír egy 

. üvegpoharat és egy muszka fejé- 
i hez tudja hajítani, annak a harc-

a 1 e z t a t ó.

Naptár. Április 6. kedd. Rom. 
kath. Cölesztin p. Protestáns Cö- 
lesztin p. Görög-orosz márc. 24. 
líusvét k. Nap kel 5 óra 32 
perckor, nyugszik 6 óra 34 perckor.

Időjóslás. Változékony, szeles, 
hűvös idő várható, még sok he­
lyütt csapadékkal. Sürgönyprognó- 
Ds: Változékony, szeles, hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet. : 10-2 Celsius.

! téren a helye. Nekem meg olső-

Oiaszország semlegessége a 
béke körűi

^egtcr!ás a szerb
hetvenkeössekárt

Szerdán délután három óra táj­
ban érkezett a jelentés, hogy a 
szerbek megismételték azt a min­
den nemzetközi jogot lábbai ta 
nosó eljárásukat, hogy Zimoy es 
Magyarmitrovica után _' frsovát 
bombázták, amely szintén nyílt 
város, egyáltalán nincs megerő­
sítve és semmi okot nem szolgál­
tatott a szerbeknek arra, hogy 
támadókként lépjenek lel, oekcs 
polgárok életét veszélyeztessék es 
vagyonát rombolják.

< h’sova bombázása körülbelül 
CgV fői óra hosszat tartott és 
semmi eredménnyel nem járt, 
mindössze néhány ház rongálódott 
meg és néhány jelentéktelen se­
besülés történt.

A déli hadsereg főparancsnok­
sága nyomban a hír vétele után 
sürgősen intézkedett, a megtorlás­
ról Belgráddal szemben elhelye­
zet4 tüzérségünk a kapott páránce 
értelmében szerdán délután négy 
órától öt óráig, teljes egy _ óra 
hosszat bombázta a szerb lő varost.

A bombázás kellő eredménnyel 
járt a megfigyelők jelentése sze­
rint Belgrad centrumában gránát­
jaink több házat felgyújtottak. 
A belgrádi lakosság a pincékbe 
menekült a bombázás élűi.

Törökök háborúja

Rómából jeleni i k : Lon­
donból írja Giornale d'lfalia tu­
dósítója lapjának : Angol politikai 
körökben az az általános felfogás, 
hogy a helyzet kulcsa Olaszor­
szág kezében van és hogy Rómá­
ban kettőzött buzgalommal kel­
lene a diplomáciának fáradoznia a 
brke megkötésén, igen komoly 
londoni politikai körökben felme­
rült az az eszme: nem volna-e 
célszerű, ha egv kimagasló angol 
államférfi Rómába, utaznék es 
megnyerne az olasz politikusokat 
arra, hogy a békeakcióban az 
egyesült államok római követével 
együtt közremunkáljon.

Ä japán-ebi nai 
konfliktus

A március 31-én megtartott ja- 
pán-chinai konferencia elmérgesi- 
lette a helyzetet. A japánok ki­
jelentették, hogy a 21 pontból 
álló követelésük tárgyalását tovább j 
nem folytathatják. Oh inának elv- j 
ben el kell fogadni valamennyi 
követelést, vagy különben viselje 
a következményeket, i’okingben a 
hangulat nagyon pesszimisztikus. 
Tsinauíuból érkezett jelentések 
azt mondják, hogy ott a nyugta­
lanság egyre nő, mert a japánok 
futóárkokat ástak és más előké­
születeket tettek, amelyek hábo­
rús szándékot árulnak el.

A törökök két orosz hajót ftz angolok 8 tlSbüFU
I közeli végét remélik

cirkáló pusztulása

sorban, mert a fiaim katonák.
Az öreg ur büszkén beszélte el, 

hogy öt fia szolgálja fegyverrel 
a hazát. Bodó László nagyváradi 
rendőrfelűgyelő főhadnagyi láng­
ban augusztus óta harcol az északi 
csatatéren s egyetlen egyszer sem 
sebesült meg. A másik fia, bé­
renc, aki a polgári életben posta­
tiszt, szintén főhadnagyi sarzsit 
visel’. Tüzes szuronyrohamot veze­
tett januárban. Katalin cárnő gár-. 
daezredével kerültek szembe és 
egy orosz katona puskatussal törte 
ef’/állcsontját és karját. Lgyam­
okkor az orosz századparancsno- 
kot letöri tette s a sebesült tiszt­
nek megengedték, hogy a muszka , 
kapitány csillogó Romanov-rend­
jelét viselje. A harmadik fiú. Al­
bert, hadnagy s a Kárpátokban 
verekszik, Atilla ügyvédi vizsga 
előtt állott s mint B) osztályú 
népfelkelőt sorozták be tüzérnek. 
Klek, a legkisebb gyerek, zászlós 
és minden levelében azt Írja a 
lövészárokból, hogy a kitüntetését 
várja. Van egy bájos, finom lelkű 
leánya is az öreg urnák: Erzsiké, 
aki önkéntes ápolónő.

- A leányom ■— mondja a fő­
mérnök — velem jön majd, ha 
visznek a frontba.

Az öreg ur a honvédelmi mi­
niszternek ajánlotta fel a szolgá­
latait s az Országos Mérnök- és 
Építész-Egyesület a legkedvezőbb 
véleményt juttatta a minisztériumba 
annak a megemlítésével, hogy 
Bodó Ferenc számos vasutat, épí­
tett az ország hegyi vidékein. 
A miniszter készséggel fogadta a 
főmérnök hazafias ajánlatát s a 
fehérfejü kedves aggastyán had­
nagyi rangban kezdi meg a kato­
nai szolgálatot.

— Az országgyűlést összehív­
ják. A király á p r i 1 i s t i z e n- 
kilencedi k ó r c hívja össze 
újra az országgyűlést. A képvise­
lőház akkor állapítja meg legkö­
zelebbi munkarendjét és alkalma­
sint még e napon terjeszti a Ház

A török főhadiszállás 
közli április 5-iki kelettel:

Hadiflottánk tegnap Odessza 
mellett elsülyesztett két orosz gő­
zöst, még pedig a 2020 tonnás 
1> röviden cet és az 1 oOO ton­
nás Waszto z n á j á t. A gőzö­
sök legénységét foglyul ejtettük.

Ez akcióval egyidejűleg a Med- 
sidie cirkálónk, midőn ellenséges 
nknakutató üldözése közben O t- 
c s a k o v erősség közelében el­
lenséges parthoz közeledett ak­
nára futott és elsülyedt. A vesz­
teséget egy akna okozta, mely az 
odesszai és nikolajevi kikötők és 
•a partvidék védelmére elhelyezett 
aknák közül a tengerbe sodródott. 
A Medsidie legénységét a közel­
ben tartózkodó török hadihajók 
megmentették.

A Medsidie cirkáló eddigi mű­
ködése minden dicséretre méltó.

London, ápr. 5.
A Reuter-ügynökség jelenti, 

hogy a kormány képviselői és az 
Amalgamated Society of Eiigeners 
vállalat közt megegyezés jött létre. 
Ez a vállalat a hadifelszerelések 
szállításával van érdekelve és a 
szerződés szerint óriási mennyi­
ségű hadianyagot kell rövid idő 
alatt szállítania. Ebből kifolyólag 
azt remélik, hogy a szövetségesek 
offenzív ereje a legközelebbi idők­
ben óriási mértékben emelkedni 
fog. Az egész országban sikerült 
a munkásokat arra rábírni, hogy 
húsvéti szünetük egy részét fel­
áldozzák és az ünnepet munkában 
töltsék. Az általános helyzet il­
letve French tábornok ama ki­
jelentése, hogy a háború nem 
tarthat sokáig, általános optimisz- 
tikua nézetet váltott ki a közvé­
leményben. Ez különben kitiinit 
a biztositó társaságok jelenté 
seiből is.

Kinek jár segély?
című könyvecske, mely 
részletesen tárgyalja, hogy 
ki tarthat igényt a hadi- 
segélyre, megérkezett és 

kiadóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.

A legmagasabb árban vásárol
szalonnát,

és zsírt
«ritz fóiksa, a megyeházzal 

szemben.

elé a kormány a szükségessé vált. 
törvényjavaslatokat. Közöltük lesz­
nek a hathónapos indemnitásról,
;i mandátumok meghosszabbításá­
ról, a katonai szállítások körül 
történt visszaélések megtorlásáról 
és a gazdasági intézkedésekről 
szólót törvényjavaslatok, toxabba, 
hir szerint, a honvédelmi minisz­
ternek két javaslata.

Fémet a hadseregnek ! Az 
országos Hadscgitő-Bizottság áz­
ni a sürgős kérelemmel fordul a 

hazafias közönséghez, hogy — a 
vas és acél kivételével - minden 
birtokában lévő és nélkülözhető 
házi, konvha és egyéb fémtárgya­
kat, nevezetesen sütőket, láboso­
kat, fazekakat, tartányokat, merö- 
és más kanalakat, szűrőket, kor­
sókat. kannákat, katlanokat mo­
zsarakat, mosó- és mozsdoedé- 
nyeket, poharakat, csészéket, sú­
lyokat, szitákat, vödröket, _ kaito­
kat, csöveket, jég- és virágtartó­
kat, lakatokat, kulcsokat, kilin­
cseket, ablakredőnyöket, haminar- 
tókat, bográcsokat, diszszegeket, 
butordiszeket, szegeket, játékokat, 
lámpákat, dísztárgyakat, standon, 
üveg- és pipakupakot, ón- os 
ólomtartányokat és mindezeknek 
törmelékeit, tehát a dirm-daraD 
apró részeit is, vagyis mi dazu ka. 
a tárgyakat, amelyek kizárólag 
vörösrézből, sárgarézből, bronzbo«, 
nikkelből, ón- és ólomból, vagy 
ezen fémek fölhasználásával ké­
szültek, haladéktalanul gyűjtse 
össze, hogy azokat a HadscgitŐ- 
Bizottság műhelyébe lehessen őr­
szolgáltai ni. A nagy fontosságú cei 
nem szorul bővebb megokolásra 
és meg vagyunk róla győződve, 
hogy példátlanul jótékony közön­
ségünk ismét készséggel i"gja 
adományait a haza oltárára tenni 
annál is inkább, mert a cél fon­
tosságától eltekintve, egyúttal ju_ 
tékonvságot is fog gyakorolni, 
ugyanis az összegyűlt jémekol a 
had vezetőség a becsár 50 százalé­
kában megfizeti és ezt az össze­
get a 1 ladsegitő-Bizottság renae- 
kezésére fogja bocsátani. A 
zottság pedig ezen összegből el­
sősorban a háborúban elesett, 
vagy rokkanttá vált katonakua* 
azokat a hozzátartozóit fogja se­
gélyezni, akiknek sem az »I. 
segélyre, sem katonai ellátásra 
törvényes igényük nincsen, máson- 
Borban pedig n rokkant cs meg- 
megvakult katonákat. - "
n városi tanács gondoskodik e 
férnek összegyűjtéséről és rendel­
tetési helyére való juttatásáról.
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kell tehát — a városi tanácshoz 
.eljuttatni az adományokat.

Glattfelder Gyula püspök 
körlevele. G 1 a 11 f e 1 d e r Gyula 
ssanádi püspök V. és á I. számú 
körlevélben több a háborúval kap­
csolatban kiadott miniszteri ren­
deletét közöl s maga is takare- 
iosaágra szólítja a híveket. el­
hívja a lelkipásztorokat és tanító­
kat, hogy járjanak elő jó példá­
inkkal és mindenütt működjenek 
k'./.re a nép felvilágosításán és 
y,zon munkában, melyekre szükség 
van. Közli a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter felhívását, mely 
jelentést kíván a minisztérium fő- 
felügyelete alatt álló alapok és 
alapítványoknak a háború okozta 
károsodásáról. Intézkedik a főpász­
tor az elemi iskolák záróvizsgála­
tait illetőleg is. A körlevélben to­
vábbá a főpásztor ajánlja a tem­
plomi konyvestáblák íelállítását s 
a körlevélhez felvilágosító füzetet 
csatol a könyvestabia céljairól és 
terjesztéséről.

—- Hadvezérek a harctéri hely­
zetről. A „Neues Politisches 
Volksblatt - húsvéti számában több 
hadvezér kétségkívül érdekes nyi­
latkozatát közli a harctér: helysei­
ről. I>ank 1 Viktor hatiseregpa- 
rancsnok azt hangoztatja, hogy 
csapataink nyolc hónapon keresz­
tül vitézül harcoltak s ha kitar­
tunk, úgy győzni is ingunk, 
Kraus z, a balkáni haderő ve­
zérkari főnöke azt mondja, hogy 
a mai időben nem volna helyén­
való, ’na a katona beszélne. B i s- 
singen tábornok, ! lel gumi ka­
tona: főkormányzója az osztrák­
magyar monarchia népeinek ^egy­
séges voltát magasztalja.^ M a c- 
k e n s e n, a 9. német hadsereg 
parancsnoka szerint a siker a ka­
tonaság fegyelmén, a hadvezető­
ség erején és akaratának szilárd­
ságán múlik.

— Kétszázmillió korona a ten­
ger fenekén. A „ Daily Telegraph" 
kimutatást tesz közzé azokról a 
veszteségekről, melyeket az angol 
kereskedelmi hajózás a háborúban 
szenvedett. A kimutatás a követ­
kező : Augusztusban — 420.1m 
font sterling, szeptemberben —- 
857.595 font, októberben 9ot>.8t)b 
font, novemberben 85.263 tont, 
decemberben 132.090 font, .janu­
árban 200.320 font és februárban 
182.011 font sterling. Ezek a 
számok, melyeknek az összege 
2,914.571 font sterling, csak ma­
guknak az elveszett hajóknak az 
értékét tüntetik fel. Az elpusztult, 
hajórakományok értéke összesen 
4,744.017 font. A teljes kár leant 

' hét hónap alatt megközelít: a 
. nyolc millió font sterlinget, vagyis 

5 kétszázmillió koronát.
— Magyarok a török teletop­

nál. A török kormány meg akarja 
mutatni, hogy a magyarok barát­
ságát mindennél előbbre bel) ez: 
és ezért az angol és francia szak­
közegeket elküldte s mindet ma­
gyarokkal helyettesíti.

Az öeszcs őrlemények c*&k 
hatósági engedéllyel szállíthatok. 
A búza, rozs, árpa, tengeri, bur­
gonya és az ezekből készült hs^t 
és egvét) termékek elszállítása tiu 
valevően hatósági engedélyhez 
volt kötve. Miután a rendeletet
több oldalról félremagyaráztak es 
darát, árpagyöngyöt és hason o 

• termékeket továbbra is vásárom: 
kivitelre, a kormány legközelebb 
remieletet bocsát ki, ameh ben az

malomter-osszos őrlemények é
mékek elszállítását hatósági enge­
délytől teszi függővé.

Ha a honvéd 
rohamra megy

Képek a kárpáti harcokból
Egy honvédezredben szolgáló 

szegedi tisztviselő, aki ezredevei 
részt vesz a most folyó nagy kár­
páti harcokban, érdekes és színes 
leírását adja hazaküldött levelében 
a magyar honvédek harcainak. A 
levél a személyes vonatkozású ré­
szek elhagyásával így hangzik:

Kelt. a magas kárpáti havasok 
hegytetején, 1915. műre. 9-én.

Nagy örömmel hallgatjuk kis 
telefonunk zümmögését, amikor 
adja a föl hívót, hogy . ..Halló 1 Itt 
az első vagy második zászlóaij 
és mink már alig várjuk, hogy mi 
jön, mert úgyis tudjuk, hogy jó 
hír jön és jön egyszer, hogy a 
muszkákat megvertük és elfoglal­
tuk a 909. magaslatot vagy az 
összesei elfogtuk vagy az. egész 
vonalon hátramennek, de még ha 
azt megtudják, hogy honvédekkel 
állanak szemben, akkor alig vár­
ják, hogy este legyen, hogy szök­
hessenek, mert ha el nem szök­
nek, akkor úgy is tudják, hogy 
végük van.

Mert jön az alig várt este, ami­
kul a vacsora jön és megvacsorá­
zunk, a cigarettát is kiosztják ^és 
a dohányt, na aztán jön a telem» 
zümmögése, hogy „Halló,^ itt az 
első vagy második zászlóalj es 
jön, hogy hét óra húsz perekor 
kezdődik a roham. Erre a magyar 
honvéd megrázza magát és lehúzza 
a sapkát a szemére, hogy úgy 
nézzen ki, mint aki öt muszkát 
nyel le egyszerre, .ión a vezényszó.
Í0-ik század, roham előre E ekkor 

a baka költint egyet, a géppuska 
megszólal, az Agyuk bömbölnek, a 
szuronyok csillognak, végül jön, 
hogy „Rajta !” Ext a szót mind: nki 
ahogy bírja, ugv kiáltja és a 
muszka erre ad egy sortiizet a le­
vegőbe. mert már meg van ijedve, 
vagy már nincs ideje, hogy a má­
sikát leadja. S ekkor lelapul a fo- 
dözékbe és a magyar baka oda- 
megv és már akkor térdeesik es 
könyörög: „Poszim panyi ma- 
gyarszki napana Bőim." Ekkor el­
dobja a. fegyverét es ellvAnyja a 
töltényt, kifordítja a zsebet es 
megint mondja : ..Panyi uzs némán 
nie a.'

j-ü're int neki a magyar baka. 
hogy .Eöl!-, mire fölugnk és már 
fut 5 a többi után a zászloalj- 
parancsnoksághoz, itt körülnézik 
és összegvüjtik őket, aztan elin­
dulnak, fütty és noteszéval a 
hadosztálvhoz es ott kihallgatják 
egyiket és másikat, hogy mm*, 
vannak, de legtöbb csak azt 
mondja, hogy majd megfagynak 
de mikor mar itt vannak, akk u 
már mind azt. kiabálja, Jingo 

Szerbusz inagyarszki sogoi , mi 
pedig egy cigarettával megkmál- 
juk vagr kenyérrel es ők ezt 
kezesé ki ássál köszönik.

' Do mindamellett ne felejtsük e], 
hggy miért van erre ok. Bizony, 
ha fölnézünk a magas iák tetejére, 
óit is szép fehéret látunk meglm 
lenézünk a nagy völgyekbe, ott is 
vsak havat látunk, de most virá­
goznák a Kárpátok, sőt mmdjai. 
gyümölcsük is van, mert na cg> 
magaslatot elérünk, minden nagy 
fa tövében három-négy muszka 
halott fekszik megfagyva. Ekkor 
mi jutunk az ő hajlékukba, mert

ma már ezer muszkát megfogtunk, 
három magaslatot bevettünk és 
jön a parancs, hogy „a füdózéket 
elfoglalni!“ u lehet főzni. Ekkor 
gyorsan hoszáfogunk a főzéshez, 
egyik kávét, a másik konzerv- 
főzeléket, a harmadik húskonzer­
vet. Ki mit talál legjobbnak, mert 
akkor már minden meg van en- 

J gedve, mert nagyon jó sikert ér­
tünk el.

így küzd a honvéd 
havasokban.

a magas

Három hold

kukorica alá hauzonbérbe keresek, 
i Haszonbérbeadni szándékozó nálam 

felei itkozzók. DR. KISS PALNE 
Hajnal-utca 13.

Borotvát'
tulajdonát képező ó drb. te- | 
hénjárás haszonbérbe adó. Er- | 
tegezhetni dr. Kozma János 

ügyvédi irodájában.

hí áífakir
i 23 darab ezres az oros?. 

katonánál
A sajtóhadiszállás hivatalos je- I 

telítései sűrűn rámutamak arra, j 
1 hogy az orosz katonák a hadmü- 

veteti területen milyen megbot- 
rankoztató vandalizmust vittek 

j véghez. Egyáltalán semmi kirné- 
i letet se tanúsítanak a békés pol- 
I gárság iránt, hanem azt a szó 

szoros értelmében kifosztják és 
ha már valamit el nem vihetnek, 
akkor azt föl gyújtsák, vagy más 
módon hasznavehetetlenné teszik.

Hogy pedig ez igv van, annak 
egv nagyon eklatáns példájától 
beszélnek, most Debrecenben. Ne­
vezetesen néhány nappal ezelőtt 
egy könnyű sebesüléssel fogsá­
gunkba esett orosz katonát ápolás 
'.égett az egyik kórházban he­
lyezték el.

Mikor az orosz katonát ápolás 
alá vették, az ápolók a nyaka 
körül egy nagy kendőt találtak, 
amelyet a blúz egészen eltakai t. 
Kivették onnan a kendőt, amely­
ben nagy meglepetésre egy csomó j 
osztrák-magyar bankót találtak. | 
Egy egész kis vagyont, pont -3 
darab ezer koronás bankjegyet.

Az orosz katonát kiakarták kei- 
dezni, hogy jutott ehhez a pénz- 
íez ? A vitézzel azonban nem 

igen lehetett boldogulni. Az úgy­
szólván folyton alszik s úgy tesz, 

mintha tudomása sem lenne 
arról, hogy a világon van s még 
kevósbbó, hogy nála 23 ezer ko­
rona osztrák-magyar pénzt találtak

Ennek a pénznek az eredete 
pedig aligha lehet vitás, bemmi 
esetre sem örökölhette Oroszor­
szágban, de ott másképpen nem 
szerezhette. Ahogy ez a pénz 
hozzájuthatott, az nagyon meg­
egyezik az orosz katonáknak az 
zai az embertelen eljárásával, a 
melvet a mi hadvezetőségünk nem 
rfvőz eléggé megbélyegezni. Hallgat 
az orosz, de éppen ez számító 
némasága erre nézve a — beszélő 
bizonyság.

REGÉNY.
[BV világváros fejletei.

(863)
98. fejezet.

Akinek boftai ütik a nyomát.
Capri detektívnek ma különö­

sen jó sejtése volt és mint jó 
vizsla, élénk szimat olással járt- 
kelt az utcán.

Egyszerre feltűnt előtte egy 
sárga felölt ő !

Nini 1 még drapp-szitui kockás 
nadrág is van rajta!

Nem is valami magas termet 
és inkább vézna, mint erős . . -

Utána !
I 'apri elérte a gyanús férfit, ki 

nyugodtan lépkedett esernnyőjje 
: alatt. Rossz idő volt s csak azért 

ment gyalog, mert ebben a pilla- 
j natban nem kapott bérkocsit, 
j A detektív Jelűjébe került és 

an-ába nézett.
o maga is megdöbbent., úgy 

illett rá a személyleirásnak többi 
ismertető jele.

Bajusza férfias és jól gondozott, 
an színe barnás, a szeme fekete.

< 'apri szinte tel ujjongani szere­
tett. volna örömében — de nem. 
akarta magát mindjárt rávetni í 

Hisz @ pillanatban úgy sem 
menekülhet el !

Meg kell várni, hova megy ! 
Hátha bűntársait is el lehetne 

fogni 2
Követte tehát a sárga felöltő* 

urat, ki csakhamar! belépett egy 
mii kereskedésbe.

Ai ár most semmi kétség I 
gondola magában.

Ő a tettes :
Csakhamar ő is belépett a inn­

ám s boltjába! A sárga felőltős ur 
itt ismert, sőt tisztelt egyén lehe­
teti, mert a miiárus nagy előzé­
kenységgel fogadta őt.

— A gazember I mormogta fo­
gai között ('apri.

(Folyt.

Zsákoló munkásokat
felvesz a Zeltler gőzmalom* 

Részvénytársaság.

INesíleiiiseli?
Válasz :

Így ék naponta 1—2 palack

Szent István duplamaWa sört
Ez nemcsak a legel vezete- 
sebb üdítő ital, de csodá­
latos gyógyhatású is van 
idegessé g, étvágyhiány, 
vérszegénység, álmatlan­
ság, gyomorbajoknál igen 
ajánlatos lábbadozó bete­
geknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai 
Polgári Serfőzde gyártja. — Kap­
ható minden fűszer- és csemege 
üzletben. Eredeti gyári palacktöl­
tésben kapható : Iritz Sámuel öz­

vegye cégnél, Makón.
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Értesítés Kőbányáit) I
Szires tudomására adjuk a nagy­

érdemű közönségnek, hogy 
Csanádvánnegye részére

föraktármkst
Iritz Sámuel özv, 

cégnek
ahol mindenkinek módjában 

van a legjobb és legtisztább 
eredeti gyári töltésű Világos 
Maláta és Dupla Maláta Söröket 
beszerezni, kisebb és nagyobb 
mennyiségekben. \ endéglösök é* 
itaknérők külön kedvezménye» 
árakban részesülnek. —- Kőbányai 
Polgári Serfőződe Részrénytárs.

POÓR ENDRE
ryóa:y«iífíwm*l kapható Makó«

V i L i Ä-C R 11
gyorssá és bíítosa-/- haté ár- 
ta5m»tiaö a-er, szeeiö, májfott, 
trv- *3 kázvdritsseg és min- 
deeléle bRfhsztátaianftés ade?>
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Ara: Vilma crém 1 korona. 

Vllmi tejpor 1 korona, Vöm a 
Bzsppar> 70 fill Hajifjitó í kő­
it*» ptperSMertfc «ás tiMSttóee* 4r 

■asktei ss-sek smss*fe«i

• ■BBBBBBBBBB BBB BBaBBüBBBBg
® A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ba ^ 
ü állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: »»
■ 1 _j_jlI A szájnak és fogaknak kellemet- m
Ä meai-iogscremei. lenségeit és számtalan betegségeit H

megszünteti a KUDAR-féle ^

■ antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz, g
8 A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér- gg 
jjk hétjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk ! gg8 Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-
* szerű kezelés mellett az Ideál-arckenocsöt használjuk ! *
® Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ‘ 
ül érhetjük el, ha w§
I Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, jg 
a Ideál-poudert, Ideál-szappant j
ff használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- ^
E jeggyel vannak mmflP I IfiQ uÍvárosi ^'ógyszertá- m 
B ellátva — és hUlíHlt LHJUv/ rában szerezhetők be.
jjjj Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68. jjj

eaaatiB»aBBBaaaBaaa*aaaKBa

Makulatur-. .fjléh;pAnt
papír kapható kisebb 
de nagyobb mennyi­
ségben kiadó hiva­

talunkban.

kapható a „Makói Független 
Újság“ nyomdájában.

Szőlő-karé
I borovifából készítve fűrészelve és 

meghegyezve 1G0 cm. hosszú, a* 
ára 1000 drb. 55 kor. Megrendel­
hető : JELŰNEK LIPÓT fake­

reskedő Mezőkovácslnkán.
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Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

aj éggyártás kezdetét vette
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kilón felüli vásárlásoknál a ma'omban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kilónkint 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.
ü

BAB

Levelek Przemys
még egy hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt Le­
velek, nehány sorbol állók, de annál többet mondottak Hiszen minden 
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked­
ves testvér. Hozzánk is érkezett evél, de még annál több fénykép a hő­
sök nagy arckép-albámában való elhelyezés végett, mert mindenki látni 
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen díszes albumban. Ha m -jd a 

férjek ismét él etjeit adnak magukról, a-kor

minden asszony irhát levelet
a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy 
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi 
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, 
miután a harmadik csoport fénykép gyüjiést megkezdjük, mindenki hozza 
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép a bu- 
mából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor 
már kéznél lesz a díszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy 
behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyűgöd an irhát és

küldhet csomagot az urának,
nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi 
hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép em­
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen élőt e van az, akit legjobban 
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza téiő hősök is öröm­
mel fogadnak. - ^adóhivatalunk < lfogad aicképeket a nap bármely sza­
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr, Kiss Pálnak a „Makói Független Ujs^g“ vitianyerőre berendezett gyorssajtóján, Makó i.
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